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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

2015——2016学年度第一学期

汪清六中高三历史10月月考试题

姓名         班级

一、选择题（48分）

1、“忽如一夜春风来”“零落成泥碾作尘”分别来形容中国民族资本主义发展的哪两个阶段最恰当（     ）

A、第一次世界大战时期  、1928-1936    B、洋务运动时期、第一次世界大战时期

C、第一次世界大战时期、抗日战争时期   D、、1928-1936、  三大改造时期

2、 1962年，中共中央发布文件规定，农村人民公社一般以生产队为基本核算单位，至少30年不变。这项政策在当时（   ）

A．促进了农业经济的恢复  B．改变了农村所有制成分

C．消除了“左”的错误影响  D．增加了城市的粮食供应

3．李洵在《明清史》中说：“鸦片战争前夕的清代农业，自然经济仍占主导地位，但是商业性农业已经出现。……商业性农业的发展主要集中在长江以南的苏、杭地区和粤江下游广州附近地区。鸦片战争后，中国的商业性农业有了一定程度的发展。”下列各项属于鸦片战争后中国“商业性农业”发展原因的是 （     ）
 A．外国资本主义对中国农业原料的掠夺 
B．自给自足的自然经济主体地位未改变
 C．民族资本主义企业在夹缝中日益萎缩 

 D．清政府对“商业性农业”发展的重视

4．《剑桥插图中国史》中写道：“中共的许多构想中，自发革命观体现得非常明显，自发革命观强调人民群众的潜力，认为人民群众一旦被动员起来，凭借其主观意志就能改变他们的自身和整个世界。”下列选项与材料的描述相符的是   （     ）

   A．统一战线政策          B．农村包围城市的革命道路

   C．计划经济体制          D．全面建设社会主义总路线

5.历史学家费正清在《观察中国》中说：“中国的革命正是由这样两种梦想推动着：一是爱国主义者想看到一个新中国傲立于世界民族之林；二是提高处于社会底层的农民的地位，消除古代旧有的阶级的社会差别。”中国近代最接近这两个梦想实现是在 （    ）

   A．国民革命时期               B．土地革命时期       

 C．抗日战争时期                   D．解放战争时期

6．新中国成立初期的土地改革以后，少数农户上升为富裕农户，个别的已成为新富农，土地集中和雇工现象开始出现，党内不少同志产生忧虑，担心农民自发走向资本主义。同时在城市，国营经济同私营经济之间的斗争时起时伏，对国家经济生活有很大影响。针对这种情况，党和政府（    ）

   A．制定了过度时期总路线              B．出台了社会主义建设总路线

   C．提出调整的“八字方针”            D．开展了“人民公社化”运动

7．1930 年，斯大林说：“当我们已经不需要容许某种程度的私人贸易自由的时候，当这种容许只会产生坏结果的时候，当我们有可能通过自己的商业组织来调整城乡之间的经济联系，而不必依靠私人贸易及其私人流转，不必容许资本主义某种活跃的时候，我们就‘让新经济政策见鬼去’。”这表明斯大林的根本意图是  （    ） 

   A．为实现国家工业化积累资金    B．否定新经济政策的全部价值

   C．排斥市场调节对经济的作用    D．强调单一公有制和政府调控

8．钱乘旦先生在《不平衡发展：20世纪历史与现代化》一文中称：“西方现代化经几百年的发展，其优与弊都已经十分清楚。二战后企图修补这个社会，修补在两个方向上进行：一是修补资本主义，二是修正民族国家。”下列选项符合此处修补、修正的分别是 （   ） 

   A．发展国家垄断资本主义、建立联合国

   B．建立布雷顿森林体系、成立世界银行 

   C．建立社会福利制度、成立欧洲共同体

 D．实行国家对经济的宏观调控、成立北约

9．20世纪初，泰勒提出了“科学管理”的观点，认为雇主和雇员的基本利益是一致的，没有雇员的繁荣，雇主的利益也不能长久，反之亦然。为此，他反对雇主凭经验进行管理，雇员凭经验进行操作的老做法，倡导科学管理运动。此运动（    ）  

 A．反映了资本主义大生产的需要    B．是自由主义思想的集中体现
     C．有效地避免了经济危机的发生    D．改变了工人和资本家的对立

10.中国的经济体制改革经历了由农村向城市、由计划经济向市场经济发展的历程。从1985年到1987年，我国指令性计划的工业产品由120种减少到60种，计划管理的商品由188种减少到23种，计划供应出口商品由70种减少到36种。这说明了（   ）

 A.我国放弃了计划经济体制                      B.企业自主权不断得到扩大

C.社会主义市场经济体制建立                    D.私营工商业逐渐恢复和发展

11.《新唐书·食货志》记载：“时商贾进京师，委钱诸道进奏院(藩镇在京师的邸舍)及诸君、诸使富家，以便轻装趋四方，台券乃取之，号飞钱。”材料反映出当时（    ）

A.金融业发展到成熟阶段    B.商业繁荣     C.交通便利     D.城市经济功能大大增强

12.19世纪30年代，英国议会曾对工厂用工问题、工人的劳动时间等问题进行了一系列社会调查，并于1833年颁布《工厂法》等法律。这说明当时的英国（    ）

A.1832年议会改革激化了社会矛盾            B.工业革命的完成带来了严重的社会危机

C.议会通过立法干预社会经济和生活           D.马克思主义已在英国广泛传播   

13.费正清在《剑桥中华人民共和国史》中说：“(在社会主义建设时期)毛及其同僚依靠组织方式上的变化，通过大规模的劳动，以实现农业奇迹；邓及其同僚同样依赖改变组织方式——尽管在类型上二者十分不同——来提高农业生产率。”后者不同于前者的是（     ）

A.改变了此前的土地所有制性质                  B.违背了当时的生产力发展水平

C.反映了现代农业的发展方向                   D.农民经营土地的自主权扩大            

14. 下表反映出的近代中国经济发展的特征主要是（    ）

	
	1895年
	1913年
	增长
	货物性质

	中国进口
	1.7亿
	5.7亿
	3.3倍
	生活消费品占85%，生产资料占15%

	中国出口
	0.28亿
	1.66亿
	8倍
	农产品、手工业品占96%，工业品占4%


A．中国沦为列强的原料产地和商品市场

B．中国民族工业两次发展都是外向型的
C．中国民族工业先天不足，后天畸形

D．外国资本主义和本国封建主义对中国民族工业进行压制
15．北宋时期出现大量描绘市井风情的绘画作品。出现这一现象的最主要的原因是（    ）
A．“重文轻武”是朝廷的基本国策



B．结束了五代十国的分裂局面
C．商品经济的发展和城市的兴盛



D．各民族融合与交流的进一步加强

16.“自大街及诸坊巷，大小铺席，连门俱是，即无虚空之屋，每日侵晨，两街巷门，

    浮铺上行，百市买卖，热闹至饭前，市罢而收”此种情形最早应出现在：（   ）

    A．汉朝    B．唐朝    C．宋朝    D．清朝

17. 据《巴中县志》记载：1956年巴中县人均分配口粮400.3斤，现金38.25元。1963

    年人均分配口粮80.3斤，现金12.3元。造成这种变化的主要原因是：（   ）

    A. 计划经济体制下严格控制生活资料

    B. “大锅饭”浪费了大量生活资料和财物

    C. 自然环境恶劣，气候条件较差，农业生产受到极大影响

D. “左”的错误泛滥，导致人们生产积极性下降，经济水平下滑

18.  2015年9月3日是我国首个法定“中国人民抗日战争胜利纪念日”，中国政府

    在中国人民暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念日举行了盛大的阅兵式。下列

    与中国人民抗日战争有关的说法正确的是：（   ）

    ①国共两党合作建立了抗日民族统一战线，实现了全民族抗战

    ②是中国人民反对帝国主义斗争的完全胜利

    ③洗雪了民族耻辱提高了中国的国际地位

    ④为世界反法西斯斗争的胜利作出了重大贡献

    A. ①②③    B. ②③④    C. ①③④    D. ①②③④

19.依珀金斯所引资料，民族工业1912年至1921年净产值的年增长率为11．7%，整个北洋政府时期平均发展速度为13．8%。……1915年美国旧金山举办的“巴拿马万国博览会”上，中华民国展品获得各类奖章1218枚， 是各国获奖之冠。由此可见（   ）

A．北洋政府统治推动民族工业发展  
B．美国政府大力支持中国工业化

C．民族工业发展迈入世界先进行列  
D．经济工业化得益于政治民主化

20.1936年，全国工业总产值达122.74亿元，比1927年的60.1亿元增加了83.2%。纺织业1927年织布机为29788台，至1936年织布机数为52603台，增长76.6%。全国棉布产量1934年为2800多万匹，1937年增至8500多万匹。以上数据出现的主要原因是（   ）

A.南京国民政府促进经济发展的政策措施         B.民族危机下提倡国货运动的开展

C.民族工业采用新的科技成果提高产品质量       D.列强暂时放松对中国的经济侵略21.经济学家张维迎认为，中国过去30多年的经济奇迹源于市场的逻辑，即生产力的提高来自技术进步和创新，技术进步和创新来自劳动分工。劳动分工受市场规模的限制。市场的规模越大，参与交易的人越多，市场的分工就会越细，技术进步就会越快。下列经济现象最能印证上述观点的是（    ）

A.开发浦东，打造活力上海       B.加入世贸，融入全球经济

C.简政放权，增强企业活力       D．包产到户，提高农民收入

22.我国一位经济学家指出：“先行工业化国家在19世纪后期就已经转入现代增长模式。”这里的“先行工业化国家在19世纪后期”的“现代增长模式”是指 （    ）
①依靠资本原始积累发展   ②依靠科学技术发展   ③依靠提高劳动生产率发展   ④依靠殖民扩张
A．①②④         B．①③④        C．②③       D．①④
23．伏尔泰说：“人们完全不可能设想一个比这更好的政府，在那里，事无巨细均由相互制约的大衙门审理，而只有通过层层严格考试的人才能进入这些衙门任职。中国的一切都通过这些衙门自我调节。”该材料盛赞了古代中国的(   )

A．内外朝制、察举制                 B．三公九卿制、察举制
C．三省六部制、科举制               D．内阁制、科举制
24、中国古代官营手工业发达，民营手工业经营艰难。南京云锦集历代织造工艺之大成，位列中国古代三大云锦之首。古代中国南京云锦最有可能产生于（   ）

A、民营手工业    B、官营手工业    C、田庄手工业    D、家庭手工业

二、非选择题

25、试就明清商业发展的表现，阐述中国古代影响商业发展的原因有哪些？（14分）

26．（25分）阅读材料，完成下列要求。

    材料一  除西周礼制影响外，汉代朝野格外践行“长幼有序、事亲至孝、敬老崇文”的理念。汉朝规定：60岁以上者，免除赋税；70岁以上的老人“虽有罪，不加刑焉”。《唐律》规定“诸祖父母、父母在，而子孙别籍异财者，徒三年”。南北朝的“孤独园”到了宋代发展出多种官办养老机构。明洪武十三年下诏：“文武官年六十者听致仕（告老还乡），给以全俸诰敕。”六十岁退休遂成官场惯例。
                                       ——摘编自白寿彝总主编《中国通史》
    材料二  日本政府1954年制定了《国民养老金法》，规定养老金国家负担33．3%，余下的由雇主和雇员共同负担。20世纪70年代，为开发老年人力资源，日本积极发展劳动强度较低的第三产业。日本厚生省、大藏省、文部省、劳动省、建设省分别主管老人福利、税收优惠、辅导就业和住宅规划，有效保护老年人权益。通过舆论宣传，使得社会各界都关注老龄问题。
            ——摘编自刘清芝《美国、日本、韩国应对人口老龄化的经验及其启示》
    材料三  1991年5月12日，中共中央、国务院作出《关于加强计划生育工作严格控制人口增长的决定》，预计我国1995年60岁及以上老年人口占总人口比例将超过10%，将迈进老年型国家的行列。1991年中国劳动部组团专项考察日本等国的养老制度。1992年1月，邓小平发表南方谈话，为进一步深化改革、改善民生工程建设吹响号角。1996年8月29日第八届全国人大常委会制定《中华人民共和国老年人权益保障法》。
                                   ——摘编自《中国社会保障》1996第8期
请回答：
（1）根据材料一并结合所学知识，概括我国汉至明朝养老政策的特点。（10分）
（2）根据材料二，概括二战后日本养老制度的成功经验。根据以上材料并结合所学知识，分析我国制定《老年人权益保障法》的背景。（15分）
27．（13分）中国作为一个历史悠久的国家，政治制度多有创新，而且体系完备、影响深远。

材料一　自古至周天下封建……秦皇帝荡平九国，宇内一家……尊君抑臣，置列郡县。

——(唐)杜佑

 材料二  唐朝时三省分工明确：中书省掌决策，负责草拟和颁发皇帝诏令；门下省掌审议，负责审核政令；尚书省“事无不总”，负责执行政令。三省长官都是宰相，相权一分为三。

材料三　罢丞相不设，析中书省政归六部，以尚书任天下事，侍郎贰（副）之，而殿阁大学士只备顾问。帝方自操威柄，学士鲜所参决。

──《明史 职官志》

(1)根据材料一指出秦朝的制度创新表现在哪里，结合所学知识回答其历史进步性。（4分）
（2）据材料二，指出唐朝实行的哪一政治政治制度？（2分）有人据此认为，中国在唐朝已经实行了“三权分立”的民主政治体制，你同意这一观点吗？（1分）说明你的理由。（2分）

（3）据材料三，分析明朝政府采取了哪些措施？(2分)“帝方自操威柄”说明了什么？（2分）

历史科答案：

CAADD  ADCAB   BCDAC    CDCDA    BCCB

25、工商业城市大出现；白银成为普遍流通货币；商帮出现；区域间长途贩运：（8分）

政府政策；货币；农业、手工业发展；交通因素；商人个人因素。（6分，答出三点即可）

40．（25分）（1）受宗法制和儒家思想的影响；汉朝从经济和法律方面优待老人；唐朝以法律明确养老义务；南北朝到宋代政府承担一定的养老职责；明代制定官员60岁退休的政策。（10分）
（2）成功经验：养老保障法制化；养老金由国家、企业、个人共同分担；积极发展第三产业，支持老年人再就业；政府多个部门齐头并进，保障老年人权益；加强老年人保障的社会宣传。（每点2分，答出其中4点或4点以上得7分）

    背景：中华民族敬老养老传统；中国面临老龄化问题，养老成为了严峻的社会问题；借鉴国外养老制度的成功经验；改革深化，综合国力增强，关注民生。（8分）

41．(1)实行郡县制。（2分）加强了中央集权，巩固了国家统一。（2分）
（2）三省六部制。（2分）不同意；（1分）唐朝三省分权制约，但最终都要集权于皇帝，实质上是君主专制制度进一步强化的表现。（2分）
（3）废丞相，权分六部；设内阁。（2分）皇权专制进一步加强。（2分）
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